

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О современномъ состояніи православія и иновѣрной пропагандѣ во св. Землѣ.

(Окончаніе. — См. № 16 «А. Е. В.» 1900 года).

Теперь подведемъ итогъ инославной дѣятельности въ Св. Землѣ и вообще на востокѣ. При энергіи дѣятелей, огромныхъ денежныхъ средствахъ и могучей поддержкѣ инославныхъ правительствъ, иновѣрная пропаганда достигла значительныхъ результатовъ. Различнаго рода учрежденія латинянъ настолько тѣсно и плотно окружаютъ Іерусалимъ, что латинскій патріархъ Валерга могъ видѣть изъ своего окна при концѣ жизни выполненіе своего завѣтнаго плана — окружить Іерусалимъ латинскими владѣніями. При его преемникахъ трудно даже оказывается найти въ Палестинѣ мѣсто, куда бы не проникли латиняне. Однимъ словомъ латиняне успѣли прочно водвориться въ 45 мѣстахъ Св. Земли, гдѣ у нихъ учебныхъ и воспитательныхъ заведеній имѣется до 80, такъ что потребовалось въ 1891 году назначить во Св. Землю втораго епископа. На 27 тысячъ православныхъ жителей Св. Земли приходится въ настоящее время до 14 тысячъ латинянъ и 11 тысячъ уніатовъ, тогда какъ въ 1840 г. ихъ было не болѣе 2000 человекъ¹⁾.

Протестанты, не смотря на свою болѣе продолжительную дѣятельность, достигли въ количественномъ отношеніи меньшихъ результатовъ, но всетаки значительныхъ. Въ Виелеемѣ они имѣютъ собственный храмъ, стоимостью въ 60 тысячъ рублей, а въ 1898 году оконченъ и освященъ въ присутствіи Германскаго Императора величественный храмъ Спасителя во Іерусалимѣ. Хотя число протестантовъ во Св. Землѣ доходитъ только до 2-хъ тысячъ, но нужно имѣть въ виду, что 50 лѣтъ тому назадъ вся паства перваго англиканскаго епископа во Св. Землѣ состояла изъ 3-хъ обращенныхъ евреевъ; а принимая во вниманіе, что

¹⁾ Сообщенія И. П. П. О. Ш., 13, ср. Чтенія о Св. Землѣ вып. 33, стр. 39—40.

въ протестантскихъ школахъ воспитывается до 2000 дѣтей, нѣкоторые ожидаютъ въ слѣдующемъ поколѣніи значительнаго увеличенія членовъ сего вѣроисповѣданія ²⁾).—При такихъ успѣхахъ иновѣрія во Св. Землѣ дальнѣйшая судьба православія обрисовывается довольно ясно: если судить по прошедшему о будущемъ, то нужно ожидать, что, при прежнихъ условіяхъ, чрезъ слѣдующіе полвѣка все православіе во Св. Землѣ будетъ ограничиваться членами Святогробнаго братства, которые, кажется, объ этомъ не особенно печалятся.—Къ великому благополучію для православія, успѣхамъ инославія положенъ предѣлъ, усиліями Православнаго Императорскаго Палестинскаго Общества, дѣятельность котораго служитъ препятствіемъ къ расширенію миссіонерства латининъ, какъ объявляетъ нѣмецкое Святогробское братство на 37 годичномъ собраніи въ Кобленцѣ, что „русская пропаганда въ послѣднее время принимаетъ все большіе размѣры“ ³⁾).

Самое открытіе Православнаго Палестинскаго Общества въ 1882 году было вызвано между прочимъ разстройствомъ церковной жизни въ Іерусалимской церкви, ослабленіемъ православія, увеличивавшимися размѣрами иновѣрной пропаганды. Общество, открывши свои дѣйствія, нашло туземцевъ православныхъ, какъ и слѣдовало ожидать, въ печальномъ состояніи и на первыхъ же порахъ было засыпано просьбами о возстановленіи церкви и открытіи школъ. Изъ 32 церквей во Св. Землѣ только 9 были въ сноскомъ положеніи. Православныя школы существовали только по имени. Священники по мѣсяцамъ не получали своего нищенскаго содержанія. Больница у православныхъ была только въ Іерусалимѣ. Общество начало просить патріархію, получавшую ежедневно изъ Россіи значительныя суммы денегъ (до 400 тысячъ руб. ежегодно) привести школы и церкви въ благообразный видъ. Греческое духовенство пожелало получить деньги на этотъ предметъ и принять это дѣло на себя. Но, какъ показалъ опытъ, дѣло это осталось у Грековъ безъ движенія, почему Общество должно было отказаться отъ этого до будущаго

²⁾ Правосл. Пал. Сборникъ вып. I, стр. 28, ср. Чтенія о Св. Землѣ вып. 32, стр. 34—35.

³⁾ М. Соловьевъ, Святая Земля, стр. 112.

благоприятнаго времени. Еще труднѣе было съ учрежденіемъ училищъ. Открытіе Іерусалимской православной школы было названо оффиціально со стороны Грековъ—антиканоническимъ поступкомъ. 4). Только въ Галимѣ Общество успѣло завести нѣсколько учебныхъ заведеній, которые сразу остановили успѣхи латинской и протестантской пропаганды въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ они были учреждены. Но школы требовали учителей и учебниковъ, чего во Св. Землѣ у православныхъ арабовъ не оказывалось. Вслѣдствіе этого Общество завело закрытыя пансіоны для приготовленія учителей въ Назаретѣ и учительницъ въ Бейтѣ-Джалѣ и напечатало нѣсколько учебниковъ на арабскомъ языкѣ. Уже теперъ учителя и учительницы изъ этихъ заведеній преподають въ православныхъ школахъ Св. Земли и Сиріи. Потребность въ православныхъ школахъ до открытія дѣйствій Общества была настолько велика, что даже православные священники привуждены бывали отдавать своихъ дѣтей въ еврейскія школы, во избѣжаніе совращенія въ латинство или протестантство. По отзыву безпристрастныхъ и свѣдущихъ лицъ ни одно изъ учебныхъ заведеній Св. Земли не можетъ равняться съ нашими въ педагогическомъ отношеніи, но нельзя упускать изъ вида, что при разбросанности православныхъ по различнымъ угламъ Св. Земли, при трудности сообщеній между ними, число учебныхъ заведеній еще недостаточно. Желало Общество что-нибудь сдѣлать и для подготовки православныхъ священниковъ, но при нежеланіи грековъ-святогробцевъ не можетъ ничего сдѣлать при нынѣшнемъ положеніи дѣлъ въ патріархіи, такъ какъ и самъ патріархъ, какъ замѣчено выше, ничего не въ силахъ предпринять вопреки святогробцамъ, всегда могущимъ низложить его при содѣйствіи продажной турецкой власти. Кромѣ Палестинскихъ, Общество содержитъ многолюдныя учебныя заведенія въ Бейрутѣ и по всей Сиріи, имѣющія миссіонерское значеніе. Въ Іюнѣ 1899 года Общество имѣло 4 школы въ Іудеѣ, 19 въ Галилеѣ, 5 въ Бейрутѣ и 37 въ Сиріи, а всего 65 школъ разнаго типа, въ которыхъ обучалось 4196

4) М. Соловьевъ, Св. Земля и Россія, стр. 23—24. (Отдѣльный оттискъ изъ Сообщеній Пр. Пал. Общества. Іюнь 1894 г.)

мальчиковъ и 2746 дѣвочекъ, всего около 7000 дѣтей. По примѣру инославныхъ миссіонеровъ, Общество обратило вниманіе и на благотворительность, путемъ устройства больницъ и амбулаторій. Въ минувшемъ году врачебную помощь Общество оказывало въ 5 пунктахъ приблизительно 300 человекъ ежедневно; кромѣ того въ Іерусалимской больницѣ больные находились на излеченіи въ теченіи 7000 больничныхъ дней ⁵). Какъ видно изъ этихъ краткихъ свѣдѣній, Обществомъ достаточно сдѣлано въ 17 лѣтъ со времени своего основанія для поддержанія въ Св. Землѣ православія и сдѣлано хорошо, по свидѣтельству самихъ враговъ православія. Но сдѣланнаго недостаточно, чтобы сравняться съ иновѣрными миссіонерами, дѣйствующими тамъ болѣе 60 лѣтъ. И прежде всего недостатокъ является въ средствахъ. Правда, Общество въ послѣдніе годы имѣетъ до 350 тысячъ ежегоднаго дохода, но изъ нихъ значительную часть оно тратитъ на пособіе паломникамъ (приплачиваетъ на каждаго по 26 рублей) и на другія нужды, такъ что на поддержаніе православія можетъ употреблять изъ каждаго смѣтнаго рубля только 28 копѣекъ, тогда какъ ему каждый ученикъ въ школѣ обходится въ 21 рубль ⁶). Да и можетъ-ли оно одно равняться со всѣми многочисленными инославными миссіонерами и обществами, ихъ поддерживающими, имѣющими въ своихъ рукахъ ежегодно милліоны? Начни Общество свою дѣятельность въ одно время съ инославными, этихъ средствъ было бы достаточно, но нынѣ ихъ мало для противодѣйствія иновѣрной пропагандѣ.—Другое обстоятельство—это недостатокъ въ дѣятеляхъ, подобныхъ латинскимъ и протестантскимъ. Такихъ личностей и для работы въ Россіи не много, а для служенія за ея предѣлами и совсѣмъ нѣтъ. Только тогда ихъ можно будетъ видѣть въ достаточномъ числѣ во Св. Землѣ, когда ихъ будетъ много и въ Россіи, а теперь остается только быть благодарнымъ тѣмъ немногимъ русскимъ дѣятелямъ, которые отдають себя на служеніе православію во Св. Землѣ, можно сказать, безкорыстно.—Какъ бы то нибыло, изъ представлен-

⁵) Сообщенія И. П. П. О. Май—Августъ 1899 г. стр. 521—522.

⁶) Годовое Собраніе И. П. П. О. 4 Апр. 1899 г. стр. 14.

наго можно видѣть, что судьба православія во Св. Землѣ въ настоящее время зависитъ только отъ нашей родины, дѣйствующей чрезъ Православное Императорское Палестинское Общество и дѣйствующей съ успѣхомъ, не смотря на встрѣчающіяся здѣсь препятствія отъ тѣхъ нашихъ единовѣрцевъ, отъ коихъ слѣдовало бы ожидать намъ содѣйствія въ столь великомъ дѣлѣ. Необходимо намъ напрягать всѣ усилія, чтобы не стѣсняться недостаткомъ жертвъ на святое дѣло поддержанія православія во Св. Землѣ, во Св. Градѣ, который представляетъ не только святѣйшее мѣсто во вселенной, но и духовный центръ всего восточнаго міра, куда направлено нападеніе иновѣрныхъ миссіонеровъ. Только одна Россія, крѣпкая главнымъ образомъ своею православною вѣрою, не однажды ею же спасенная среди тяжкихъ бѣдствій, — только она одна можетъ честно и грозно держать знамя православія. И не было еще примѣра, чтобы Россія оставляла своихъ единовѣрцевъ умереть насильственною смертію тѣлесной или духовной; такъ было всегда, такъ будетъ, безъ сомнѣнія, и въ будущемъ. Что касается недостатка въ православныхъ дѣятеляхъ, то вѣруемъ, что въ благопотребное время *Господииз житвы изведетъ* достойныхъ *дѣлателей на жатву Свою*. Сила совершается въ немощахъ. Когда предъ учрежденіемъ Православнаго Палестинскаго Общества дѣло православія, повидимому, погибало, его печальниками и защитниками мы видимъ начальниковъ русской миссіи въ Іерусалимѣ, Архимандритовъ Порфирія Успенскаго, Антонина и другихъ лицъ, которые почти безъ матеріальныхъ средствъ, часто безъ помощи русской дипломатіи сдѣлали много для поддержанія православія. Напр. Архимандритъ Антонинъ, по необычайной стойкости своей, энергіи, находчивости, можетъ быть поставленъ нисколько не ниже такихъ латинскихъ дѣятелей, — какъ патріархъ Валерга, или патеръ Ратисбонъ, потому что онъ и при скудныхъ средствахъ, и безъ поддержки отъ русскихъ консуловъ, за 25 лѣтъ своего пребыванія въ Іерусалимѣ сумѣлъ пріобрѣсти и передать возникавшему Палестинскому Обществу — земельныхъ владѣній, важныхъ по соединеннымъ съ ними священнымъ воспоминаніямъ, по оцѣнкѣ на одинъ миллионъ рублей ¹⁾. И не безъ

¹⁾ М. Соловьевъ, Св. Земля и Пр. И. П. Общество, стр. 26 — 27.

основанія Православное Палестинское Общество именуется *Императорскимъ*. Члены Россійскаго Царствующаго Дома всегда принимали и принимаютъ живѣйшее участіе въ дѣлѣ поддержанія православія во Св. Землѣ и до, и послѣ открытія Общества. Безъ сомнѣнія, при помощи Божіей, при отзывчивости православной Россіи съ ея АВГУСТѢЙШИМЪ ВОЖДЕМЪ, дѣло православія не погибнетъ, если каждый изъ насъ запечатлѣетъ въ своемъ сердцѣ слова: *не умолимъ ради Сиона и ради Иерусалима не успокоюсь.*

Священникъ *Симеонъ Покровский.*

Краткая исторія Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 25 лѣтъ ихъ существованія.

(Съ 1 Сент. 1875 г. 1 Сент. 1900 г.).

Съ выходомъ въ свѣтъ этого № Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости вступаютъ въ 26 годъ своего существованія. Если принято обычаемъ отмѣчать двадцатипятилѣтіе служенія и дѣятельности отдѣльныхъ лицъ, то тѣмъ болѣе основаній отмѣтить 25-лѣтнее служеніе епархіальнаго органа интересамъ епархіи, духовенства, епархіальнымъ различнымъ учрежденіямъ и мѣстной паствы. Привѣтствуя Еп. Вѣд. съ 25-лѣтіемъ ихъ существованія, считаемъ благовременнымъ изложить краткую исторію изданія оныхъ за 25 лѣтъ ихъ существованія. Изъ этого очерка можно усмотрѣть, какія внутреннія и внѣшнія препятствія существовали въ изданіи мѣстнаго провинціального духовнаго органа и какимъ нуждамъ и запросамъ епархіальный органъ удовлетворялъ за 25 лѣтъ своего изданія ¹⁾.

Мысль объ изданіи мѣстнаго епархіальнаго органа принадлежитъ бывшему астраханскому епископу Фогносту, нынѣ члену Свят. Синода

¹⁾ Въ приложеніи къ нашимъ Еп. Вѣдомостямъ на будущій 1901 годъ мы, какъ бы въ дополненіе къ настоящей статьѣ, имѣемъ намѣреніе дать составленный нами подробный «Указатель статей, помѣщенныхъ въ неофр. части за 25-лѣтіе ихъ существованія». Въ виду того, что нынѣшнимъ годомъ кончается 19 столѣтіе, мы намѣрены къ указателю присоединить и тѣ статьи, которыя будутъ напечатаны съ Сентября 1900 г. по 1 Января 1901 года. По нему читатели могутъ судить, какія статьи были напечатаны въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ, за все время его существованія. Ред.